
PARLAMENTUL ROMÂNIEI

CAMERA DEPUTAŢILOR
Grupul Parlamentar al Partidului Democrat Liberal
ÎNTREBARE
Către Ministrul Apărării Naţionale 

  Domnului Mircea DUŞA 
De la: Deputat Forţa Civică


  Cristian Constantin ROMAN
Obiectul întrebării: Transferul unor suprafeţe de terenuri din domeniul public al statului şi din administrarea Ministerului Apărării Naţionale în domeniul public al municipiului Botoşani şi în administrarea Consiliului Local al Municipiului Botoşani
Domnule Ministru,
Supun atenţiei dumneavoastre un subiect, transformat în ultima vreme dintr-unul pur administrativ, într-unul de propagandă politică şi în care este implicat, indirect şi iresponsabil aş spune eu, chiar ministerul pe care cu onoare îl conduceţi. 
Începând încă din anul 2005, odată cu reorganizarea Garnizoanei Botoşani, Primăria Municipiului Botoşani, cu sprijinul Instituţiei Prefectului, au început unele consultări şi demersuri către Ministerul Apărării Naţionale pentru transmiterea unor bunuri imobile din domeniul public al statului în proprietatea Municipiului Botoşani. Aceste transferuri au fost motivate atât de necesitatea aplicării legislaţiei reparatorii în domeniul proprietăţii cât şi de posibilitatea concretizării din partea autorităţii locale a unor proiecte de ordin social.

Concret, este vorba despre bunul imobil constituit în cazarma 378 (suprafaţă de 5,28 ha teren) şi de bunul imobil constituit în cazarma 2697 (suprafaţă de 79,53 ha teren).

Prin Hotărârea nr. 67 din 05.04.2007, Consiliul Suprem de Apărare a Ţării a avizat favorabil aceste transferuri, condiţionat de reamenajarea, prin grija autorităţii locale, a unui poligon redus de artilerie în cazarma 333 Botoşani. Urmare a acestei hotărâri, primarul de atunci, Cătălin Flutur şi Consiliul Local al Municipiului Botoşani şi-au asumat obligaţia remenajării poligonului amintit, asigurând din surse locale finanţarea investiţiei. Ea a fost realizată potrivit cerinţelor şi predată MApN, prin procesul verbal de recepţie 4918, încheiat la data de 10.03.2010.

Ulterior, Ministerul Apărării Naţionale, condus la acea dată de actualul Vicepriministru Gabriel Oprea, şi-a achitat doar parţial partea de angajament, în sensul că a transferat municipalităţii doar 5,28 ha de teren, blocând totodată, din motive necunoscute, transferul suprafeţei de 79,53 ha de teren.

Cu toate că în acest moment suprafaţa de teren este încă în administrarea MApN, ea face obiectul unei propagande politice continue din partea actualului edil şef al municipiului Botoşani, Ovidiu Portariuc, dumnealui organizând în perimetrul respectiv, fără acordul MApN, inclusiv manifestaţii cu caracter electoral. Totodată acesta a anunţat public, în sens propagandistic, că ar fi preluat deja de la MApN suprafaţa de teren amintită, deşi nu a fost încă adoptată o hotărâre în acest sens de către Guvernul României. 

Menţionez că, personal, susţin necesitatea realizării acestui transfer, cu atât mai mult cu cât, în toţi anii care au trecut, în calitatea de prefect, pe care am deţinut-o de-a lungul a două mandate, m-am implicat direct în concretizarea sa.
Prin prezenta întrebare vă solicit respectuos următoarele:

· Să faceţi publice motivele pentru care a fost blocat transferul suprafeţei de 79,53 ha de teren din domeniul public al statului şi din administrarea Ministerului Apărării Naţionale în domeniul public al municipiului Botoşani; 

· Să faceţi precizări oficiale privind posibilităţile de realizare a acestui transfer;

· Să dispuneţi măsuri, prin adoptarea unei poziţii oficiale, faţă de implicarea unor bunuri aflate în administrarea MApN în activităţi de propagandă politică.
Cu deosebit respect,
Deputat Forţa Civică 

Cristian Constantin ROMAN


