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Doamnă ministru,
Judeţul pe care cu onoare îl reprezint în Parlamentul României este unul preponderent agricol, cu un mare potenţial de dezvoltare a acestui sector. În ultimii ani, rezultatele din acest domeniu au fost cele care au ţinut în viaţă economia locală. 

Oamenii care au avut curajul să investească în agricultură şi să pună în valoare una dintre cele mai importante resurse ale zonei – pământul, au nevoie însă de sprijin. Asta cu atât mai mult cu cât performanţele lor au ajuns să fie direct invocate de toate guvernele, atunci când acestea şi-au făcut bilanţul anual privind creşterea economică.

Fermierii trebuie să-şi valorifice produsele muncii lor la un nivel superior. Dacă ne referim la cereale, pentru că achizitorii sunt cu preponderenţă din sudul ţării, jumătate din preţul oferit se duce însă pe cheltuielile de transport. Costurile specifice ar putea fi reduse însă la jumătate, iar diferenţa de bani ar intra în buzunarul producătorului agricol, dacă transportul s-ar putea face feroviar. Din păcate calea ferată care ar putea deservi un bazin agricol important din judeţ, respectiv ruta Dorohoi-Truşeşti-Iaşi, este închiriată unui agent economic privat care o exploatează doar pentru transport de persoane (cu un automotor şi un număr redus de călători). Este evident că un astfel de SRL nu-şi va permite niciodată să investească în întreţinerea căii de rulare, astfel încât aceasta să poată susţine transportul de marfă. Chiar dacă este închiriată, ea rămâne însă a statului, care trebuie să-şi asume în continuare menţinerea viabilităţii acesteia. Asta cu atât mai mult cu cât nevoia de transport este încă şi mai mare, pentru că tot pe calea ferată ar putea fi transportate şi alte mărfuri, cum ar fi, de exemplu, îngrăşămintele chimice. Problema trebuie privită în ansamblul său şi nu doar dintr-o perspectivă contabilă îngustă a celor care administrează căile ferate. 

Aş mai putea adăuga că punerea la dispoziţie pentru transportul de mărfuri a căii ferate de pe ruta amintită ar mai avea un avantaj, acela că ar scoate de pe căile rutiere şi aşa mult deteriorate, sute de TIR-uri care aglomerează traficul şi distrug infrastructura rutieră.

Având în vedere argumentele prezentate, în numele investitorilor agricoli din judeţul Botoşani, vă solicit respectuos să analizaţi cu atenţie posibilităţile Ministerului Transporturilor de a interveni pentru asigurarea condiţiilor necesare realizării transportului feroviar de mărfuri pe traseul menţionat. 

Cu deosebit respect,
Deputat Forţa Civică

Cristian Constantin ROMAN


